

当代人对于“理想”的态度似乎日趋复杂,谈“理想”时常显得有些天真。可在新闻学院,这四年,我的心里一直跳动着一株火苗,“理想”并不经常直接被谈论,但许多学院老师和同窗仍然在做“理想”之事。

理想,是师生们走向“田野”的全情投入,在百年社区十九棉,为了记录动迁,有的同学深入居民家中做口述史、绘制建筑图,有的同学自发收集植物标本做成植物志,有的同学拍摄影像从凌晨守至白天,再从白天到深夜;理想是课堂内外的数据新闻尝试,残障人士的无障碍人生、数读上海居委会、探究平台网暴治理,我始终记得做居委会选题时,徐笛老师对我们说的,“不要犹豫,要更勇敢”;理想,它

更是院庆文献展上为保安姜师傅腾出的位置,是在他退休时,学院老师为他送上的一束花。

我想给“理想”一个松绑。在更广泛的社会生活里,情不自禁地记录消逝和新生,用行动力所能及地实践正义,关照每一微小个体,这些都是理想。当马新教材中的人民性、新闻学院“好学力行”的院训落到现实的人与实践当中,采访对象的微笑,脚下泥土的触感也许会令你意识到,其实理想的作用未必在于“永远”的期许,未必在于于未来,而在于每时每刻的当下赋予的力量。无需刻下理想的标签,人民性和实践性便是新闻教育理想的精神核心。

支撑理想的是“选择”。专业分流之前,我和

许多同学一样,经历过不少犹豫、自我怀疑,从专业选课到升学求职选择,这些问题不断浮现——适合我吗?我能做到吗?我是在“三分钟热度”、背叛自己的理想吗?我会后悔吗?每当如此,我会想起大二专业分流会上邓建国老师的一句话,“用行动证明自己的选择是对的。”

理想不是枷锁,没有人规定复旦学生必须要走哪一条路径,以及在这条“道路”上坚持多久。选择意味着可以允许更多的可能性,和试错的空间。你目前是A,这并不妨碍你也去成为B,或者C。希望我们有勇气始终相信当时当下的判断,用行动开拓属于自己的答案。

我们如何有勇气前往远方?或许勇气便来自我们所处的场域和我们主动

去创设的关系场域。新闻学院是一个开放、包容的地方,在这里停留,和导师的一次交流,和队友认真完成的一篇深度报道,一段留心社会生活寻找选题的经历,一个艰难打开采访对象心扉的过程,都可能在身上留下痕迹。学者潘忠党说,新闻教育的逻辑不在于为已知的新闻业如何运作提供“打工仔”,而在于为“为全社会展开明亮的对话”。

不论今后选择怎样的道路,祝愿我们每一位2023届毕业生都能带着这些星星点点汇聚成的力量,去丈量附近和远方——保持开放的心态,乐意创造联结,不畏惧“当下”的选择,不忘记以“人”为中心之理想和正义。

2019

## 诗苑卿云

2018年玄彬、朴信惠主演的AR游戏题材奇幻爱情剧《阿尔罕布拉宫的回忆》,使得与电视剧同名的古典吉他曲知名度大幅提高。“音乐是流动的建筑,而建筑是凝固的音乐。”当音符从古典吉他六弦尼龙倾斜而下,仿佛那赤霞辉映下的阿尔罕布拉宫正在讲述着一篇金色的史诗。

古典吉他是从中世纪走来的乐器,拥有属于自己的作曲家和演奏家,名曲众多,其勃兴时期的产物流传百年,至今仍是主流教材的练习曲,《Recuerdos de la Alhambra(阿尔罕布拉宫的回忆)》便是其中之一。

流行音乐的时代,街头酒吧弹唱,家中自娱自乐,绝大多数场合中,人们手中都是被称为民谣吉他的乐器。民谣吉他是现代音乐的产物,钢制琴弦,多种桶形。或是电吉他,护弦推弦,多种音效。但拓展语境,音乐厅中,雅集上,还有一种尼龙弦的吉他,被称作古典吉他(classical guitar),技法多样,历史悠久。不同吉他之间不论是音色还是演奏技法上都有很大的不同,但我国通常将三者混为一谈,统称为“吉他”,但若混为一谈便无法发现各自独特的

艺术特点。吉他的世界,不只有扫弦弹唱,更有丰富的技巧与文化。

受制于指法复杂、作曲要求严苛、音色特殊等因素,论及传播力和影响力,在同为吉他的民谣吉他面前,古典吉他被抢尽风头;而面对同为古典乐器的钢琴、提琴时,古典吉他也是相形见绌。同是古典音乐,古典吉他好似被淹没于历史的长河之中。也许古典音乐发展如名山大川,古典吉他是从边缘流过的一条小河,虽从未

断流,但也鲜有人问津。

在古典吉他的发源地西班牙,《阿尔罕布拉宫的回忆》是家喻户晓的名曲。据说多年前,著名古典吉他作曲家泰雷加在夕阳时分来到阿尔罕布拉宫,落日余晖映射在赭墙之上,四处流淌的泉水倒映着金色光芒,这位著名的吉他作曲家用手中的六弦琴记录下这一刻的金灿

夕阳。虽然具体创作难以考证,但我们可以从流传下来的琴声中感受到那一份金黄的色彩与辉煌的回忆。

弗朗西斯科·泰雷加(Francisco Tarrega)是西班牙著名吉他作曲家、演奏家,也是古典音乐浪漫主义时期伟大的吉他音乐复兴者。他发明了许多吉他的特殊演奏技巧,如左手独奏、大鼓奏法、小鼓奏法、以及轮指的演奏。代表作《泪》《阿狄利达》《阿拉伯风格随想曲》《阿尔罕布拉宫的回忆》均为古典

吉他界广为流传的世界名曲,也是音乐学院学子的必修曲目。

《阿尔罕布拉宫的回忆》为单二部加尾声的曲式结构,演奏速度为行板,A段主题为a

小调,情绪较为低沉,是阿尔罕布拉宫现状的写照——历经沧桑,已光芒不再。一份夕阳,为阿尔罕布拉宫营造了绝妙的环境。行板的速度中,泉水随余晖缓缓流动,作者对往日的回忆、迷蒙与幻想一一呈现其中。古典吉他以柔软的尼龙弦创造了极致的柔和音色,阿尔罕布拉宫仿佛化身

一位暮年老者,将所见证的往事和历史娓娓道来。闭眼倾听,是小调的柔和婉转,轮指赋予伴奏流动的美妙,好似合唱这一首阿拉伯文化的歌曲。

B段主题为A大调,色彩顿时转为明朗,将阿尔罕布拉宫的恢弘建筑与昔日繁华一一重现。阿拉伯文化中的建筑多洁白华美,这一段就道出了西班牙文化中的阿拉伯文化要素。阿拉伯人在这片土地生活的八百年中留下了丰富的文化遗产,阿尔罕布拉宫便是其中之一。其又称“红宫”,为中世纪摩尔人统治者在西班牙建立的格拉那达王国的宫殿,被誉为最美丽的阿拉伯式宫殿。赭色外墙,内部纯白的墙壁,精心雕琢的大理石装饰,至今保存较为完好。建筑物内部的大理石柱经过雕琢,呈现出丰富的图案样式。夏宫有阿拉伯式花园,林木青翠,喷泉点缀其中,墙面上爬满了金银花的藤蔓,呈现出丰富的阿拉伯文化元素。这正是曲名中所“回忆”的内容。

夕阳洒在庭院前的大理石狮子上,洁白的宫殿也有辉煌之效,王宫与壁画华贵雍容的面纱被一一揭开。乐曲在C段以一种复杂的感情在宁静中结束。穿越历史回到现实,好似今天的格拉纳达城仍然人流涌动、生活忙碌。

这是一份庆祝文明之兴盛,生命之美满的欣快,这也是一份遇见不同文化,体会异质民族风情的欣喜;琵琶的清脆、古琴的沉稳、丝竹的萦绕,是民族音乐的多样之美,也是民族风情的丰饶之乐。

全曲最为突出的演奏技法轮指增添了伴奏的音效,淋漓尽致地用音乐表现独特的阿拉伯建筑艺术。旋律与伴奏的统一,将阳光与流水一一呈现,将文化的内核徐徐揭开。

2022

副刊投稿邮箱:  
Fudan\_media@  
fudan.edu.cn